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PrineiDins generales snore organizaei6n de una Contaoilidad ferraliaria

POR

RAUL SrvlON

(Conclusion)

TERCERA PARTE

CAPITULO I

TEOI{IA DE LOS RE5l_TLTADOS

Definiremos, antes de entrar a considcrar directamente las materias de esta

parte de nuestro estudio, los couceptos generales que deterrninan la utilidad 0 per.
dida de una empresa.

a') Conceptcs Generales

Ya se trate de uu ucgocio, de una industria, 0 de cualquiera empresa corner­

rial. la Contabilidad General aneta las siguicntcs rases economicas:
L") EI aporte de un capital inicial que proporciona los medios neccsarios para

el trnbajo.
:2."> El t rabajo producido por medic de dicho capital.
3.") El aumcnto 0 disminucion del capital inicial producido por dicho trabajo.
El tiempo en et cual 'iC aprccia el trabajo producidc y la variacion consiguiente

del capital 'it' dcnomina el ejercicio
El capital que intcrvienc en la produccion d(.'1 trabajo sc denomina capita!

liquido y se define pOT la dilercncia entre '0 que poscc la empress y 10 que acleuda.
Actit,O cs 1<1 :,UD13 de los \'£1101'('" rcales que po.ee Ia emprcsa, considerando en

ellos las deuda- de tcrccro, a favor de la misma cmpresa.

Pasieo cs 10 que la cmpresa adeuda.
EI capital liquido rcprcscnta. en consccuencia, la diferencia entre el activo J'

el pasiio.
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La difcrcncia entre ('1 capital liquido a final del ejcrcicio y tel capital liquido
ttl cornicnzo rcpresenta cl rczul todo -utilidad 0 perdida dcl ejcrcicio respective.

b) Rclaciones aticbroicas entre los conceptos

1." Formula del rosultado,

Para aclarar y dcsarrollar In-, rclacioncs entre los conceptos anteriores los ex-

presaremos )r combinaremos scgun valores algcbraicos,
Par r-jcmplo:
Sean 100' ejcrcicios succ-ivo, LllJl1CrO;; 1. :?, 3, ..t, n.

J\ dichos cjercicios correspondcn :0" valorcs activo- y pnsivos siguicntca:

Activo Pasivo P,
P,
P3

Pn

De-ignando por Cl, (_�2, C:i,

segun las dcfmicioncs antcrioros.:

.Cn 10; cnpitalc-, liquidos, tendremos

.-\ I 1', C1
A2 - P, C2
:\3 P3 c,

(Los valores del capital liquido resultaran con s igr.o + 0 - segun que A sea

mayor 0 rucnor que P).
Los resultados en (ada cjcrticio scran:

H, C, - C,
R, ('3 C,
Ho C, C3

(1) Rn•1 C" --- C,,_l

Segun (R) resultepo-itivo 0 negative sc tcndra utilidad 0 perdida.
plos siguientes resumen Ios seis casos diversos que pueden presentarse:

Los ejem-
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Comienzo del ejcrcicio: Final del ejercicio:

Al � + j()J 1\, � + 300

PI = -- lO�)O P2 = 1100

CI = - 900 Cz = - 800

Al = + 100

Pl � -- 1000

CI = -- 900

Al � _L 1000

P, = 500

R Cz - C, = + $ 100

Hubo una utilidad de $ 100

A, = + 50

P2 = -- HOO

Cz = - 1050

R � Cz - CI = $ LiO

Hubo UI,a perdida de $ 150

+ 1200

400

500 C, 800

R � C, - - CI � + 300

Bubo una utilidad de $ 300

Al = + 3000 A2 = + 2000

P, = - 1500 P, = - 1000
--- __ - ----- -- -_ .. __

CI 1500 C, 1000

Al = + 800

PI = - 1000

C, =

R = C,·-Cj = --500

Hubo una perdida de S 300

200 + 300

R = C2 - CI = + 500

JIubo una utilidad de $ 500

SBi



+ 3000

1500
A, � + 2000

F, � -_ 3000
---------

x 1500 C2 � - 1000

R � C2 - C, � -- 2500

Hubo UT:a perdida de $ 2600

Algunos de los ejt-mplos citados cons.idcran capitales liquidos negatives, 0 sea,

el pasivo mayor que (·1 activo. E5tO, que parcce extrano, resulta clare al considcrar
una empresa que comicnza ".UfO. trabajos con un capital obtcnido a credito.

2.0) FOr1l1uIa del capitat liquido final,

Considcraremos el caso mas general, en el eual las cantidades que correspon­
den a utilidad 0 perdidas pa-en a incremeutar 0 disminuir ('1 capital. Es decir, la

empresa no distrae sus utilidadcs ui inert-menta per medics extranos al negocio.
su capital Iiquido.

Teniamos las rclacioncs:
'"

.. R, C2 C,
R, C3 C2
R, C.! C,

Sumandc amhas rclaciones micmbro a micmbro cncontramos:

R, - R2 [ R3 +

o sea:

r""' R, c. R, + R, .i.

Ecta formula pucdc intr-rprctatsc dicicudo que cl capital liquido final cs ivual
a b. SUI11a algelnaica del capital inicial y de 10::' resultados hasta ol ultimo cjcrcicio>-

3 .' '1 Fannula de UaLal1C(

Part iremos de la formula del capital liquido en 1a forma cstablccida en €1 pa­
rrafo 1.0

y como:
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P, POdC1110S csoibir la formula t2):

o bien:

La formula (3) corresponde a 10 que en Coutabilidad se denomina el Balance.

EI Balance, por consiguientc. debe comprobar la igualdad entre'

1) Activo (Suma de valorcs rcalcs : dinero

en caja, en banco, matcrinles. 111a­

quinarias, instalaciones y deudas a

favor).

1:1 Pasim t Deudas de 13 cmpre-a a

tcrccroo.

2:1 Capital liquido al final del cjercicio
(Interior.

3) Utilidad del ultimo cjercicio,

1\1 segundo miernbro de la iuualdad anterior sc Ie denomina el Haber del balance

y al primer micmbro el Debe. Dicha ccuacion roaliza, por consiguiente. e! principia
general de la Contabi�idad de que el Debe resulta igual a1 Haber siempre que sc

considere un ciclo cerrado de' operaciones cor.tables,

Por gencralizacicn "e ha llamado pasivo al todo ('1 segundo rnumbro de la

f{Jrl1}ula del balance. Si bien esto t:S incorrecto, desde (,1 punto de vista de 10:-; con-
,

eep ;., economicos. en cambio establece el acuerdc entre las cucntas de los rcsul-

tados" y la teor ia del debe y del haber. En esas condiciones Ia cucnta del balance

queda, par consiguientc, saldada,

4. ,,) Discusion de J(1 f6,n!ula del balance
Teniamos:

(31
siendo:

A, - activo del ultimo invcntario.

'P, - pasivo del ultimo invcntario.

Cn_l - capital Iiquido al final del cjercicio anterior.

I{n-l - resultado del ultimo cjercicio en el cual el signo mas indica desdc

lueuo una utilidad.

Si reemplazamos ahora ('1 valor de en•l en Iuncion del capita inicial C1 de

la empresa y de los resultados obtenidos, encontraremos, segun la Iorrnula I,�'I

Los resultados Rl, R2, etc. pueden ser de signa mas 0 de sianc monos (utili­
dad 0 perdida). Los agruparcrnos segun las sumas de: mismo signa. Tendremos

entonces:
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(El capital liquido final es igua al capital liquido inicial mas la suma de las
utilidades y menos la suma de las perdidas).

Introducicndo en la formula del balance teudriamos:

o bien:

Segun esta formula ct balance ccntable 0 aritmetico podria escribirse:

BALANCE

He-l (Resultado ReI ultimo ejercicic si
cs perdido

.

P II (Valores que 1a cmpresa adeuda
a terceros).

CJ (Capital liquido inicial}.

l\n (Valores que posec la cmpresa)

S, (SUllla de las perdids de los cjer­
cicios anteriorcs).

Su
•

(Suma de las utilidades de los
ejercicios anteriores).

Rll_1 (Resultado del ultimo ejercicio
si es utilidad).

El procedimiento contable de hacer figurer en el pasivo las utilidades y el capital
se explica tambien por el concepto de que «lebe cl queredbc-. Ahora bien. 13 emprcsa

recibe de su duefio (0 capitalista) un capital inicial y las utilidades correspondien­
tes. La cmpresa adeuda por 10 tanto este capital y sus utilidades. 0 sea, se incluye
al -capitalista- (que puede ser el mismo duefio del negocio, una sociedad colectiva,
el Estado, 0 un conjunto de accionistae) entre los acrcedores de 1a empresa,

c) La Esplotacion

(Cumta de Ganoncias )' Pirdidas)

Si C1 es cl capital Iiquidc al comienzo del ejercicio Y C2 cl capital Iiquido al

final, el resultado sera:
Cz -. C, � R

representandc R una utilidad 0 perdida segun que su valor sea positive 0 negative.
Esta utilidad 0 perdida , 0 mutacion del capital, se produce par la explotacicn

de Ia empresa, 0 sea, par una ser ie de operaciones economicas. En el comercio estas

operaciones son en su mayor parte de romp-a y vonta de mercaderias. En la indus­

tria, de producci6n y veuta.

La Contabilidad agrupa las operaciones de explotaci6n en una serie de cuentas,
las cuales se acreditan per los valores que cut egan y adeudan por los que reciben.
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Segun cual sea el saldo respectivo, estas cuentas anotan una utilidad 0 perdida
parcial. ..J\.l_ final del ejcrcicio estas cuentas se resumen en una cuenta general de­

nominada de Canancias y Perdidas.

A su vcz, cl saldo de la cumin Canancias (l Iaber l y Perdidas (Debe) indica la

utilidad ° pdrdida del negocio.
Logicamente, si la contabilidad cs corrccta, el rcsultado de la cuenta de Ca­

nancias y Perdidas debe ser igual al resultado que indica el inventario, 0 sea, igual
a la variacion del capital liquido entre el comienzo y fin del ejcrcicio.

Definida ya, en lineas generales, la tcona general de los rem tados, estudiare­

mos en los capitulos siguientes los casos espcciales que ofrece 1a contabilidad Ic­

rroviaria.

CAPITULO II

EL COEFICIENTE DE EXPlOT_\Cro;-";

Una einpresa ferroviaria produce y vcnde transporLc.
Durante un cjcrcicio de la empresa sc invicrte. en producir cl transporte. un

gasto determinado y obtieue tambien cntradas dctcrmir.adas por la vcnta de Ese

transporte
E:; costumbre, por divcrsas razoncs, separar los ga-tos de cxptotacion en:

I.�.-(;astos ordinaries de explotacion.
fl. ---Ga:;to de servicio de los capitalcs inver tides.

Si denominamos POT C1 los gast.os ordinar ios de explotacion y por E las en-

tradas respcctivas, resultan a1 final del ejercicio los valores:

1) E - G � Producto ncto,

2)
G

E
100 = Coeficiente de explotacion.

El valor (1) llamado Producto neto, se destina a servir las cargas del capital
(intereses y amor tizacion. Si el producto neto cs insuficiente para cl servicio, sc

tendra un deficit y en caso contrario un superavit.
EI valor (�) Hamada coeficiente de explotacion senala el estado econornico in­

dustrial y sirve para comparar la explotacion en afios sucesivos.

La razon de la exclusion del scrvicio de los capitales en los ga-tos ordinarios

es bastante logica.
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En efecto, supongaruos una cmpresa que ha amortizado sus capitales y no

efectua servicio financicro.

Un afio determinado esa empresa gasta en la explotacion ISO millones Y obtie­

nc en entradas 150 millones.

El rocficiente de explotacion sera, en consecuencia:

100S�

1\1 ana siguiente In cmpresa, a fin de mejorar sus instalaciones, contrata un

empreatito 0 aumenta su capital en 200 milloncs efcctuando un scrvicio annal, de

interes y amor tizacicn, par valor de 30 milloncs.

Las condiciones industriales de la empresa no han vatindo. ya Que la inver sion

del nuevo capital requicrc un cietto numero de afios para que �.e incorporc al activo

material (via, equipo, cstaciones) del fertocarril. Si el nuevo gasto de scrvicio del

capital sc incorpora a 10 que hemcs llamado gastos orclinar ios tendr iamos (OJl10

cocficientc de explotacion:

G

E

180
--)1)0
130

Dentro del objetivo para cl cual se determina el cocficicnte de cxplotacion
csto indicaria. erroneamcnte, que la administracion habra sido defectuosa par ha­

bersc cncarecido el transporte producido, siendo que, en renlidad, al no haber-e

contratado el nuevo cmprestito, las condiciones habrian sido las mismas.

En general, el coeficiente de explotacion s610 es uti} para 1a histor ia €COn6111ic3

de una misrna emprcsa. Es absurdo comparar 121 resultado de la cxplotacion de do,

empresas por las cifras de su coelicicnte de cxplctacion. Pucde una de ellas tenor

un bajo 0 nulo servicio de capitales Y conlormarsc, por 10 tanto, con un coeficiente

de explotacion elcvado. En cambio la otra empresa, por la necesidad de dcst.inar

un elevado producto ncto al scrvicio de los capitales. debera exigir un coelicientc

baio,
Asirnismo debe excluirse de los ea-tos de cxplotacion aquellos qt-c se relieren

al aumcnto de la capacidad del Ierrocarril tnuevas cstacioncs. mayor peso del rid,
refucrzo de puente's, adquisicion de nuevo equipo) y que sc cfcctuen par medio de

W1 emprestito 0 aumento de capital. Por su naturaleza estes gnstos son costeados

por 121 servicio dE.:'1 emprestito 0 capital respective.
Se debora, til. considcrar, naturalmentc, aqucllas invcrsiones dcstinadas a com­

pensar los eiectoa de la depreciacion en los valorcs actives de la empresa.
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CAPITULO III

REGULARIZACION DE LAS CUENTAS DEL INVENTARlO

Depreciac ibn y renooacion en los oalores inmonilizados

a) Conceptos generales.-Es rcgla general anotar al activo del inventario los

valores materiales segun su precio de costo.

Pero dcben obscrvarse dos heehos fundamentales:
1." Una locomotora. por ejemplo, se deprecia COn el uso y, a pesar de las repa­

raciones, al cabo de cierto tiempo su valor se haec nulo. Llcgara as! un momenta

en que sea precise retirarla del servicio. En igual situaci6n quedaran finalrnente

los coches, furgones, rieles, traviesas y otros valores inmovilizados. Por ultimo iran

desapareciendo del invenario esos valores, y, como en el pasivo figurara siernpre
el capital inicial can el eual eS03 valores se adquicren, se tendra finalmcnte una per­
dida equivalcnte at valor desaparecido del activo.

2." Si, a pesar de la perdida anterior, la crnprcsa se rcsuclvc a continuar la ex­

plotacion, sera nccesario reernplazar toialmente los valores anulados, Pero puede
que 10 que coste 100 valga entonces 150 y se tcndra que un nuevo capitul=-iaual
al primiti ,;o-no sera -uificieute para conservar los mismos medias de accion inicia-

1e5 de Ia ernprcsa.

Estas circunstanr ias obligan a correcir 10;-; invcntarios introduciendo los nuevos

conceptos de la . conserracion de los ralorcs que representan los medios 'de accion. de
la empresa .1' III mantencion tie sus eficiencias=,

Dos nuevas partidas dcberan entonccs figurur en los balances e inventarios dis­

minuyendo el activo y, por consiguiente, disminuyendo tambien la utilidad 0 au­

mentando la perdida. Son ellas:

n La depreciacion.
�) La renovaci6n.

La dcpreciacion ,e produce como consecuencia del desgaste de los medics ma­

terialcs de acci6n, desgaste que llega a anularlos por complete 31 cabo de un cier­
to numero de afios, por muy oportunas y cuidadosas que sean las reparaciones que

se efectuen, Igualrnente puede tenerse depreciaciones inmediatas por el desuso

cuando los pcrfcccionarnicntos de la tecnica aconsejan reemplazar esos medios de

acci6n por otros (Ejemplo, un perfeccionamiento introducido en las maquinarias
de maestranzas 0 en las locornotoras).

La practica y la experiencia pueden indicar las dcpreciaciones, en un par ciento

del valor de adquisicion, para que los valores de inventario correspondan en rlJl)>>
¢",&Jz,j...z§rh:l"t??"f.-azi'iJ: .-z1;;�,,.C" canocen ros porccntajes de depreciarion de las

locornotoras, carros, rieles, traviesas y otros valores ac tivos, Naturalmente que
IbJt'"nif'IO 38
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CAPITULO III

REGULARIZACION DE LAS CUENTAS DEL INVENTARIO

Depreciation y renoeacion en los f1alores inmooilizados

a) Conceptos generales.-Es regla general anotar a1 activo del inventario los
valores materlales segun su precio de costo.

Pero deben observarse dos hechos fundamentales:
1.0 Una locomotora, por ejemplo, se deprecia con el uso y. a pesar de las repa­

raciones, al cabo de cierto tiempo su valor se hace nulo. Llegara asi un momenta

en que sea preciso retirarla del servicio. En igual situaci6n quedaran finalmente
los coches, furgones, rieles, traviesas y otros valores inmovilizados. Por Ultimo iran

desapareciendo del invenario esos valores, y, como en el pasivo figurara siempre
el capital inicial con el cual esos valores se adquieren, se tendra finalmente una per­
dida equivalente ai valor desaparecido del activo.

2.0 Sit a pesar de la perdida anterior, la ernpresa se resuelve a continuar la ex­

plotaci6n, sera necesario reemplazar totalmente los valores anulados, Pero puede
que 10 que coste 100 valga entonces 150 y se tendra que un nuevo capital+-igual
al primitivc-+no sera suficiente para conservar los mismos medios de accion inicia­
les de la empresa.

Estas circunstancias obligan a corregir los inventarios introduciendo los nuevos

conceptos de la conseroacum de los ralores que representan los medics' de accion de

10 empresa y la mantencum de sus eficiencias-:
Des nuevas partidas deberan entonces figurar en los balances e inventarios dis­

minuyendo el activo y, por consiguiente, disminuyendo tambien la utilidad 0 au­

mentando la perdida, Son ellas:

1"1 La depreciaci6n.
2) La renovacion.
La dcpreciacion se produce como consecuencia del desgaste de los medics rna­

teriales de accion, desgaste que llega a anularlos par complete al cabo de un cier­
to numero de afios, por muy oportunas y cuidadosas que sean las reparaciones que

se efectaen. Igualrnente puede tenerse depreciaciones inmediatas pot el desuso
cuando los perfeccionamientos de la tecnica aconsejan reemplazar esos medias de
accion por otros (Ejemplo, un perfeccionamiento introducido en las maquinarias
de maestranzas 0 en las locomotoras).

La practica y la experiencia pueden indicar las depreciaciones, en un por ciento

del valor de adquisici6n, para que los valores de inventario correspondan en cada

ejercicio a los valores reales. Asi, se conocen los po-centajes de depreciaci6n de las

locomotoras, carros, rieles, traviesas y otros valores actives. Naturalmente que
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esta depreciacion 0 desgaste sera-en una empresa ferroviaria-. proporcional al

trafico. Pero esta depreciacion puede, tambicn acelerarsc (clevar <u porcentaje)
en cl caso en que la misma empresa decida la conveniencia de rccmplazar csos me­

dios de accion por otros mas perfeccionados a modcrnos (cambia de lao: locomo­

teras -Borsig- par Mikado 0 la traccion a vapor par traccion electrica).
La renoracion es la diferencia entre el valor de adquisicion antes y dcspues

que los medios de accion se encuentren totalrnente desgastados 0 deprcciados. Se­

ra este un porcentaje que elevara 1a depreciacion y su valor err-cera 0 dismir.uira

segun 1a tcndencia general de los precios. Importancia excepcior.al tienen en este

care las tendencias hacia la valcrizacion 0 dcpreciacion de la moneda. Natural­

mente, en condiciones de fijeza de 1a moneda y de los precios la renovacion ,eria

nula. y podria rer negativa (disminuyendo la depreciacion) en el CUfO de ur.a \"310-

r izacion contir.uada c'c la moneda y rebaja los precios en oro.

Los fer rocan iles de Es tados Unidos han incorporado estos tres cor-ceptos a

s.u contabilidad y anotan e» sus gastos ordinaries de explotac ion los valorcs re-pec­

tivos per reparac ibn, deprcciacion y renovacion.

1'>;:' ncccsario distinguir la «DEPRECIACIO!'oi:t sola y la �DEPHEcrACIOt\: CON [UiNO­

VACION de ia -Rcscrva para depreciaciones eventuales> Y es r.ecesario advertir
tambicn la correspondcncia de los conceptos siguientes:

Depreciacum con amortizacion regular. Depreciacion y Renoeacion can anunti­

zacion extraordinaria. Dcprcciacian eventual con Rcserva para amortisacion erentuat.
Los Iranccscs hacen sir.onimas las palabras depreciaci6n y amortizrn ion. Sin

embargo, para cvitar confusior es, es util advei tir que la depreciacion e� cl hrcho

que prorcca una cmortizaci-m,

Hecha es t.i aclaracior-. reproducire mos a continuacion las diferer.cias que,

tan claramcr.te, exprcsa Leon Batardon cr.trc 1a -amot tizacion irregular v Ia re­

scrva pard amort.izacior-es evcutualcs- Las hcmos tornado del magnifico Iibro
.L'inrentairc et le Biian- (Pari�-·19::20) y las copiamos textualmcnte a fin de pre­

cisar una cuesticn que, entre no-otrcs. ha s.ido motivo de incornprensiblcs di-r.u­

'Slone

Dice Leon Batardon, en las pagira- 178, 179 dcl Iibro citado:

Ell las amortizacior-cs extraordir a -ias sera prcciro distineuir (�O� ca-o-.

a) .Las tnnortizaioncs corrcsponden a 1f11a depreciacion (fccli�·(j: por (.�·�Jnplo:
alguros grupos del material sufrcn un de-c-aste mas violcnto de 10 que tC' -upuso

en un ptincipio: el coeficientc (porccr.taje de amortizacio.i) ha side muy pcqucito:
otros PTUPOS dejan de ser ut ilizados 0 con dc.truidcs, etc. En e-.tos cases Ia amor­

t izacion cxtraordinaria sc import'. 10 rnismo que cs oblisatotia la cor.statacnn. de

toda depreciacion. RC(Orc;C'lEOS nqui que para aplicat de una nl<lrela rc) r. :.;1 13

an10rtiz.:1.ci(;1l cOt've"ic te, ("5 I:('(csario tcr:er cuentas individuales para (a.,·�'. polite
dl:'l material. COli TIlayor razon e�ta nlc(iic:a cs rece�,aria cuat:cJo �c trata LC :,;)iicar
una amortizacion cxtraordinD.ria�.
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b) «Las amortizaciones no correeponden 0 una depreciacion efectiua; elIas cons­

tituyen entonces una reserva oculta respecto de la eual no se puede moralmente

aconsejar su creaci6n. Pero nada impide, y esto es 16gico, el separar de los beneficios

una verdadera reserva a condicion de conservarle Sll caracter especial de reservo

para la amortizaciim. eventual del material».

Agrega en seguida Leon Batardon:

-Por consiguiente, la contabilizaci6n sera diferente en las dos hipotesis que

acabamos de exponer».

a) -Si se trata de amo-tizaciones obligadas, elias deberan efectuarse antes de
la determinacion del beneficia neto, es decir, antes del establecimiento del balance.

Ellas seran una carga del ejercicio, y seran contabilizadas en la forma habitual por
medic del asiento siguiente:

Gastos de [abricaeion (o explotac,'on) a Amortization del Material

<Si se mantienen cuentas individuales para las diferentes partes del material,
se llevara la amortizacion extraordinaria a la Sub-cuenta a la cual se aplica».

b) .. Si se trata de amortiaaciones extraordinadas que no corresponden a una

depreciacion efectiva, etlas seran seporadas del beneficia neto, es decir, despues del es­

tablecimiento del balance; pero convendra darle la deaignacion exacta de reserva.

La operacion se traducira de esta manera:

Perdidas y Ganancias iEjercicio de 19, , .) a Reserva para omortizacion eventual d�1
material

Respecto a 1a objeci6n de que una amortizaci6n extraordinaria (destruccion
del equipo en case de aceidente, por ej.) podria elevar extraordinariamente el cos­

ta normal de la explotacion, Batardon aconseja llevar a los jrastos de explotacion
13 amortizacion ordinaria y pasar a Perdidas y Ganancias=-siempre antes del balan­

ce--la amortizaci6n extraordinar ia.

b) Empleo de las amottizaciones

Si se ba puesto en el pasivo del balance las amortizaeiones correspondientes,
y si elIas no han side invertidas, apareceran segurarnente (en el caso en que r o ha­

ya deficit) en el encaje del activo.

EI proposito de estas amortizaciones es reemplazar ceda parte .del material por

otra equivalente una vez que la primera haya sido retirada del eervicio (depre­
ciada, 0 amortizada totalmente). En los ejemplos que siguen supondremoa que el

precio de adquisici6n de un bien determinado sea el mismo antes y despues de 1a

depreciaci6n completa.
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Seria absurdo pretender una coincidencia exacta entre las epreciaciones
totales de carla partida y 1a fecha y valor del reemplazo correspondiente. Nada

rmpide, por ejemplo, compensar cada ana una depreciacion de 5S-'�. sobre 20 loco­

rnotoras que valen $ 100 000 cada una, por una locomotora nueva, adquirida cada

afio, por valor de $ 100000. El proposito de 1a amortiaacico, que es 1a mantencion

constante del valor ccnjunto del material, se encuentra asi igualmente realizada.

Toda empresa Ierroviaria de algur-a extension efectua cada afic una serie de

gastos que cquivalen a una compensacion de Ia dcpreciacion por ruantc representan

adquisiciones de cquipo, cambia de rieles y traviesas, reemplazo de puentes y otros

gastos analogos,
Tales gastos deben agruparse en U113 cuenta especial denominada obras de

renol'acion 0 de compensacion de la depreciacicn.
Estes gastos represcntan valores que pasaran a figurar en el activo del inven­

tario y, en consecuencia. en e1 Haber de Ia cuenta de Perdidas y Canancias.

La contabilidad de estos zastos. en relacion con la depreciacion , sc efcctuara

entouces como siguc :

Intentaiio

Activo Pasivo

1) Otros valorcs 11 Otros valores

2) Otxas y elementos adquir ic'o-,
o renovac'os

Pirdidas y Ganancias

Debe I-Jaber

2) Obras y Adquisiciones de rccova­

cion del material. (La'3 que se

ctectaan con los recursos ordina­
rios de la cmprcsa y que reempla­
cen 0 aumenten el valor de las
existenu-s).

1) Castes de la explotacion. 1) Er-tradas de 1a explotacio.i.

2) Depreciacion regular del material (Ena
0/(1 anuat del valor de adquisicion
del materia)',

3) Otras perdidas.

3) Otras ganancias.
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•
• •

Si solo se desea hacer aparecer en el inventario y en euenta de Perdidas y Ga­

nancias las diferencias de los valores anotados, puede procederse como sigue:
La) Se anotara en el oetieo del inventario el mlor real actual de todos los bienes,

(Se resta de los valores del inventario anterior la depreciacion respectiva. Se agre­

gan los valores de los bienes adquiridos y construidos, mas las mejoras efectuadas),
(Se suprimira del pasivo la depreciacion=-o amortizacion-c-por haberse restado

ya en el mismo activo).

2.") Se llevara una euenta de «Depreciacion y renooaeion-' anotando:

AI Debe, la depreciacion constatada en el afio segun los porcentajes estable ..

cidos.

AI Haber, las obras y adquisiciones efectuadas con las entradas ordinaries y

Que signifiquen aumento 0 reemplazo de los valores materiales que figuran en e1

activo del inventario. Ya sea, por ejemplo, adquisiciones, transformaciones efectua­

dos en Maestranzas, construcciones en talleres y otros valores activos.

3.0) EI saldo -de la cuenta anterior se pasarti a la euenta de Perdidas y Ganancias.

Si el saldo es deudor quiere decir que la depreciacion del material existente ha

sido mayor que e1 valor de las nuevas adquisiciones y obras efectuadas. En con­

consenciahabra por este capitulo un factor de perdida que aparecera en la cuenta

Ganancias y Perdidas,

Si el saldo es acreedor quiere decir que se ha realizado obras y adquisiciones
por mayor valor que la depreciaci6n del material existente. Habra por este mo­

tivo un factor de utilidad,

Se agrega un ejemplo de Balance General en Que se ha seguido este proce­

dimiento,
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{Balance general en 31 de Dicicmbre de 1921

Scnalo un capital liquido de $ 457 197 000.1

Balance general en 31 de Diciembre de 1922.

Activo

I) Valores realizables:

Pasivo

Caja $
Banco.

20525 351
15 648 228 $ 36 173 579

II) Valores inmoeilizados

segun inventario ante­

rior:

Via, cstat

Instalac.
Mat. rod ...

varies

250500000
145 250000
50500000
14000000

Total $ 461 250000

Menos la

deprecia­
ciacion
(amorti­
zaciones) 11 150000

Valor real en 31 de Di-
ciembre de 1922 450 100 0:0

III) Obras y adquisiciones
de renovaclon:

3 Mikado
10 coches
3 puentes

Varies

$ 1500000
1000000

10000,000
570 000 12 570 000

IV) Creditos 10 351 000

Activo igual pasivo , , , , , ,$ 509 194 579

Capital Ilquido segun ill­
ventario del 31-XII-
1921 ' .s 457 197 000

Debitos , 35 824 000

Utilidad en el actual cjer-
cicio", , 16 173579

s 509 194 579
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Cuenta de Bxptotacion

Debe

(Perdidas r Ganancias)

Haber

I) Gastos de la explotacion ..

Todos los efectuados en el

ejercicio, segun detalle

II) Varias perdidas ...

Utilidad del ejercicio ..

$178356525

1525000
16173579

I) Entradas de la explotacion.
Todos las obtenidas en el

ejercicio segtin detalle

$ 192247104

II) Saldo de la cuenta,

Depreciaci6n y Renova-
cion . 1420000

III) Variasganancias .,. Z 388 000

$ 196 055 104 $ 196 055 104

Constatada una utilidad de 16 173 579 puede pasarse una parte de ella a un

..FONDO DE RESERVAS PARA AMORTlZACIONES EVENTUALES».

NOTA.-La cuenta Depreciacion-y Renovacion de este ejemplo quedarta como'
sigue:

Debe Depreciaciim y Renovacilm Haber

11150 000 12570000

Saldo 1 420 000 al Haber de Perdidas y Ganancias.



CAPITULO IV

REG1TLARIZACION DE LAS CUENTAS DEL INVENTARIO

La amcrtizacion de las oblignciones y emprestitos

Las emprcras ferroviarias. por 10 general, se encuenti an comtituida- bajc Ja

forma de Sociedad Ar-onima.
El capitalista (cuentn capitan queda reemplazado per (:'1 conjur.to de la- accio­

Des. Estc valor forma €1 primer capitulo del pasivo de los invcntarios. En €1 ac

tivo �e anotan los bienes matcriales adquiridos con esc capital pasivo y c-l saldo

sin invertir que figura en 1a Caja de la Empresa.
La necesidad de hacer figurar siempre en el pasivo el capital accior.c-, obliga

a adoptar como forma de balar-ce 1a que reemplaza en cada caso e1 capital Iiquidc
por Ia suma del capital inicial y los resultados de los ejercicios sucesivcs.

o sea 1a Iorma siguicnte:

Activo Pasito

1) Valorcs en erective
2) Valor real del material
31 Creditc-

4) Perdidas acurmtladas

11 Capital inicial (acciones I

� I Ltilidades acumuladas
3'1 Dfbitos
·1) Resultado del actual ejcrc icic

lor que figuraria en el activo � �1 case

de pcrdida oJ.
•

A menudo estas empresas efectuan una emision de obligaciones.. Estas dilieren

de las accioncs en que son amortizables y de interes fijo y preferido. EI portador
de una obligacion no tiene derecho a las utilidades. Unicamente percibe un interes

detcrminado. En resumen, se encuentra ell la situacion del que ha conceciidc un

emprestito que Ie es amcrtizado regularmente y por el cual se Ie paga un intcres.

Algunas Compafiiae+con propositos Iacilcs de explicar-v-hacen figurar un

"Capital Obligaciones» junto a1 -Capital Accioncs-. Mantienen en scguida, a pesar

de las amortizaciones, el capital obligaciones a traves de todos los balances. Esto

no cs correcto, especialmente cuando ya se han amor tizado totalmcnte las obliga­
ciones, puestc que ello, aumcntando Iicticiamente e1 pasivo. viene a disimular 13

utilidad.

Las obligaciones deben en realidad tratatse CDU10 ID� emprestitos 0 demas

-documentos por pagar.>

En cada ejercicio la deuda sc disminuye COn el valor de la amortizaci6n efectua­

da. La amortizocion representa entonces un gasto que se ha cub erto y, en nin­

gun caso, puede incrernentar 1a perdida del ejercicio 0 disminuir la utilidad. Dife­

rente es el valor del interes. el eual representa una perdida real para la emprcsa.
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10 que sucede, en la practica, es que el valor de una emision de obligaciones 0

de un emprestito cualquiera se invierte en valores materiales del activo (via, equipo,
instalaciones) y la amcrtizacion del emprestito, junto con el interes, se obtiene de

las entradas de la explotacion. Perc la necesidad de pagar la amottizaci/m de un

emprestito con las eniradas de explo/acion no destruye el heche de que el ealor de eSI

emprest£to--reolfzado en bienes mate-rial es-aumen/e el capital liquido de la empresa
Y POT consiguiente ta utilidad. En realidad, puede definirse la amortizacion de un

emprestito como la inversion obligada de una parte de la utilidad.

El ejemplo siguiente comprobara 10 que §€ acaba de exponer. Se refiere dicho

ejemplo a dos balances de una empresa. El primero anota la obtenci6n de un em...

prestito que se ha dedicado inmediatamente a la adquisicion de equipo. EI segundo
considera ya una amortizacicn de dicho emprestito.

Balance de 1920

Activo (millones) Pasivo

150

Capital acciones .... . . . $
UtiliClades acumuladas ...

300
90

Material (valor real) $
Adquisiei6n de equipo efee -

tuada con el emprestito
Morgan & Cia.....

400

Deuda a Morgan & Cia....

Utilidad del actual ejercicio
150

10

TOTAL ACTIVO. $ 550 TOTAL PASIVO .. $ 550

Balance de 1921

(Se ha amortizado el 100(, del emprestito y se supone que no exista variacion en los
demas valores del inventario)

(millones) Pasivo

Material, valor del in­
ventario anterior ... $ 400

Depreciacion.... . . . . . 4 $ 396

Capital acciones ....

Utilidades acumuladas ..

$ 300
100

Deuda a Morgan & Cia. . 140

Adquisiciones con el
emprestito Morgan
segun inv. ant. $

Depreciaci6n .

Obras de renovacion .

150
1,5

Utilidad del actual ejereieio 10
148,5

5,5

TOTAL ACTIVO. . . . . . .. $ 550 TOTAL PASIVO •....... " $ 550



(1.)1

Se ve clarumcnte que, no habiendo variado las par tidas del inventatio (excepto
la ohligacion de acregar al pasivo 1a utilidad del ejercicio anterior, amortizar el

10�;; de la deuda y compensando la depreciacion del material) la utilidad del ejer­
cicio representa, justamentc, la amortizacion efectuada de la deuda.

CAPITULO V

I�EGl·L.'\FJZ,I,_CION DE LAS CLENTAS DEL INVEKTAl{IO., .. CASOS ESPECIALES

a) Destruccion del material

Acabamos de cstudiar en eI capitulo anterior el modo de anotar en el inven­

brio los valores, estimados reales, del material. Para ella se aplica una arnortiza­
cion anual y se hace figurar en el inventario e1 valor de costa menos las depreciacio­
nes efectuadas,

Puede ahora presentarse el caso en que el material se destruya violentamente

por accidentc.

Ejemplo

La locomotora <Mikado» de carga N,» 751. con un valor de costo de $ 500000,
comprada en 1918, se inutiliea en 1922 por accidente.

El valor real de la locomotora sera el que anote el inventario de 1921. Las amor­

tizaciones efectuadas (5% anual) en 1918, 1919, 1920 y 1921 suman $ 100000.

El valor real de la locomotora-c-perdida en el acidente-asciende entonces a $ 400 000.

Se anotarja entonces:

Los siguientes a Material (Equipo) $ SOD 000

Amortizacion regular
Perdidas y Ganancias .,

$ 100 000

400 000

La cuenta colectiva eouipo queda entonces anotando en su saldo el valor real

(en el Debe los valores de compra y en el Haber las amortizaciones y destrucciones).
La sub-cuenta Locomotora Mikado N." 751 se anula.

b) Transjormacibn del material

Las transformaciones deben ser consideradas como gastos de reparacicn 0

conservacion cuando elIas no aumentan el valor del material.
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Ejemplo

E1 puente meuilico d61 km. 504-constru ido en 1900 con un valor de costo d,

$ 3 noo OOO-es reporaao y reforzado en 1922 afin de permitir una eleeacum en su

resisteneia capas de soportar un aumento de 50 toneladas en las iocomotoras que POT
il/rajican. EI puente reforzado demanda un gasto de $1 500 000, de los cuales $ 500 000

eorresponden a la conservacifm ordinaria y $ 1 000 000 al aumento de valor.
Tendrfamos entonces las siguientes operaciones:
I) La cuenta .gastos de conseroacion (que va at Debe de Perdidas y Ganancias)

se eleva en $ 500 000.

II) La cuenta Via y Obras (material fijo) quedara como sigue:

CUENTA COLECTIVA.-MATERIAL FIJO.-VIA Y OBRAS

Debe Haber

4000000

Amortizaciones 2% anual
(desde 1900 a 1921) .... $ 1260 000

Puente en km. 504 cons-

truido en 1910 . . . $ 3 000 000

Puente en km. 504 recons­

truido y reforzado en

en 1922 .

Puente en km. 504 cons­

truido en 1910 (Reem-
plazado) . 3000000

Amortizaci6n de 2% anual
sabre el puente km. 504
(valor costo de $ 4 000 000)

El saldo de esta cuenta anotara siempre el valor real que debe figurar en el
inventario.

La sub-cuenta: Puente km. 504-1910 sera anulada y reemplazada pnr la cuenta:

PumJe km. 504-1922.

c) Vento del material

Puede suceder que un material, puesto fuera de servicio, 0 reemplazado par
otro de rendimiento superior, sea vendido en el curso de un ejercicio, Se procedera
en estos casas como si se tratase de un material destruido, considerando, natural­

mente, la surna recuperada.
Ejemp/o

La tocomosom .Mikado. N.- 751, inutilizada en 1922 se .ende en $10000.
Se efectuara entonces el asiento siguiente:
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Lo:; -iguientes: a 1\faterial

Caja por venta

Amortizacion
Perdidas y ganancias .

(Equipo) $ 500000

10000

100000

390000

En case que los materiales no freran vendi-'os. pero sf avaluados , deberian

ingresar en la cuenta Almacenes.

Esperamos, con 10 dicho, habcr cxpucsto los pnncipios generales que est able­

cen las cuentas de los resultados.

EI capitulo que trata Ia -Teoria de los resultados, ha expuesto con claridad,
segun creemos. 10 Que se denomina utilidad 0 perdida. de acuerdo con el principio
de -permanencia del inventario>.

Los capitulos siguientes establecen los cases en que es ncccsario establecer la

regularizacicn de las cuentas eel inventario. Esta regularizacion hace intcrvenir
des nuevos principios:

1.") Conservacion de los valores iniciales del material.

2. ") Conservacion de la eficiencia de la empresa.

E1 primer r.uevo principio neva a 1a -ccmpeusacion de In dcprcciacion del rna­

tcrials dentro de los gastos ordinaries de la empresa. entcndicndose por taler. aque-

110s que ::ie considetan afeetos a la utilidad 0 perdida del ejercicio.
EI segundo principio obliga a considerar en los gasto- ordinaries las sumas

necesaz ias para que-r-supuesta ULa elevacion de precios-+el material desoastado
pueda reemplazarse por otro equivalcnte , no a su coste inicial, sino a su valor de

cficiencia y calidad.
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